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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Bernné Györ^ lesyen elnök.
A Magyar Párt intézőbizottsága elejtve 

a direktórium tervét, ismét Ugrón Istvánt 
kívánja a magyarság élére állítani.

A különböző hirlapi közleményekből, 
homályosan és csak sejtésszerüen, meg
állapítható, hogy az intézőbizottság tisztán 
csak személyi okokból akart a magyarság 
politikai szervezetének élére direktóriumot 
állítani. Bernády Györgyöt ugyanis nem 
találták megfelelőnek s ezért igy óhajtot
ták a kérdést dűlőre vinni. Látva azon
ban a sajtó egyhangú tiltakozását, rábír
ták Ugrón Istvánt, hogy az elnökséget 
ismét vállalja.

Bármennyire is tiszteletben kell tarta
nunk és tiszteletben is tartjuk az intéző
bizottság határozatát és Ugrón István 
személyét, mégis ki keM jelentenünk, hogy 
ezzel az intézőbizottság szegénységi bi- 
zonyitványt állít ki az erdélyi magyarág
ról. Mert nem mást mond ezzel, mint 
azt, hogy az erdélyi magyarságnak nin
csen még egy olyan embere, aki az elnök
séget vállalhatná.

A tévedés azonban ott van, hogy igy 
csak az intézőbizottság fogta fel a dolgot. 
Mert az a lehetetlennel egyenlő, hogy a 
magyarság ne kapna egy megfelelő ve

zérembert. Ennyire csak az intézőbizott
ság volt reménytelen és bátortalan, mert 
mi meg vagyunk győződve arról, hogy 
a magyarság nemsokára megfogja találni a 
vezetésére és megvédésére alkalmas egyé
niséget.

Mi a magunk részéről — jóllehet Ugrón 
István érdemeit és tehetségeit, úgyszintén 
ambicióját és akaraterejét is teljes mérték
ben elismerjük — nem csatlakozunk az 
intézőbizottság határozatához és nem tart
juk szerencsés dolognak Ugrón István 
másodszori jelöltségét. Indokunk erre vo
natkozólag egyedül csak az, hogy az 
az akarat, amely már egyszer megtö
rött s belátta, hogy a reánehezedő mun
kakört nem tudja ugy elvégezni, ahogy 
a saját ereje és a magyarság akarata 
óhajtja, száz és egy baráti unszolásra 
se tud ismét egész lenni s emiatt tel
jes erejét se lesz képes kifejteni. Bár
mennyire is szivén legyen a magyarság 
ügye, sokszor és idővel mind többször 
és többször fog rajta a csüggedés erőt 
venni, ami végeredményben ismét csak 
lemondáshoz vezetne.

Akkor, amikor Ugrón István lemondott, 
e lemondással f )glalkozó vezércikkünk
ben Paál Árpádot és Sándor Józsefet 
ajánlottuk elnöknek. Azóta a magyarság 

eme két súlyos egyéniségét többen és 
számottevő vezetők is ajánlották erre a 
magas állásra, mint pld. Dózsa Endre, az 
Erdélyi Magyar Irodalmi Társaság elnöke 
is. De azóta a közvéleménybe Bernády 
György dr. neve is belekerült, akiben, 
állítólag, mindazon képességek meg van
nak, amelyek az elnöki álláshoz vagy 
szerephez szükségeseknek mondhatók.

Tekintettel tehát arra, hogy Bernády- 
ban mindazon tulajdonságok és képessé
gek talán még hatványozottabb mérték
ben vannak meg, mint első cikkünkben 
ajánlott egyéniségekben s mert a közvé
lemény egyrésze már amúgy is mellette 
van, elfogultság nélkül s a személyes 
propaganda minden gyanúsítása nélkül, 
tisztán, egyenesen kimondhatjuk, hogy mi 
a magunk részéről is Bernády Györgyöt 
óhajtjuk a Magyar Párt elnöki szé
kébe.

Bernády György erős akarattal és sok 
tudással és elszántsággal vállalná e magas 
megbízatást. Ugrón István baráti unszo
lásra venné magára azokat a terheket, 
amelyek vállait egyszer már meggörnyesz- 
tették.

A tiszta ész azt óhajtja, hogy a 
megtört akaratot ne kényszeritsük uj-

Korunk csömöre.
A nagyközönségre sokszor rájár a rúd. így járt 

Marosvásárhely közönsége is legutóbb, amikor egy 
zene'anár üres terem mellett koncertezett

Osvát Kálmán, a kitűnő „Kézirat“-ok Írója azon
ban védelmére kél a közönségnek bizonyos tekin
tetben. Látszólag ugyan ô s kulturközönyben ma
rasztalja el, mégis kiteszi a táblácskáját, hogy „nem 
e>röl van szó“. T. i. azzal, hogv a hangverseny
teremben ültünk, még nem tettünk semmit, pedig 
1924 van s szív és ész megfeszített munkája kí
vántatik a mai élethez.

Egy Hozzászólás megvédi a közönséget és 
azt mondja, hogy a közönséget minden érdekli, 
ami a problémája. Ám olyan nehezek az anyagi 
viszonyok és olyan sok a robot, hogy az ember 
nem tud szabadon lélegzeni. A közönség tehát 
végeredményben nem hibás Nem hibás t i. abban, 
ha nemcsak a zenét nem hallgatja meg, hanem az 
élő gondolatot se.

*
A mai időknek egyik jellegzetes jele, hogy a 

zenészek és irodalmárok általában panaszolnak a 
közönségre. Mert Osvát például azért panaszol, 
hogy nem mindig hallgatják meg. A muzsikus 
azért, hogy nem hallgatják végig, a költő azért, 
hogy nem veszik meg a verseskönyveit, a politikus, 
hogy nem törődnek politikával Ha jól meggondol
juk a dolgot és utánanézünk szinte alig találunk 
valami olyan eredeti szellemi teret, amely a közön
séget érdekelné. (A közönségben sok kivétel is 
van s azoknak tisztelet.) S itt dől meg Osvát kö
vetkeztetése, hogy „nem erről van szó* Mert 
legtöbbször arról sincs szó, amit Osvát mond, hogy 
1924-et Írunk s szív és ész megfeszített munkáját 
köve éli az élet.

A közönség talán még sohasem irtózott ugy 
a súlyos témáktól, mint manapság, Nem az 
élet nagy kérdései érdeklik, hanem az apró-cseprő 
előforduló sablonok, pikantériák, magánügyek, szó
val mindaz, amin nem kell gondolkozni s esetleg 
emberi kíváncsiságát többé-kevésbé kielégíti.

Megdől tehát a hozzászóló ama állítása is, hogy 
a közönséget érdekli az, ami a problémája. Dehogy 
érdekli Hogyan érdekelhetné, amikor a közönség
nek egyáltalán nincsen is problémája.

Sajnos, a nagy átlagot és többséget véve alapul, 
a közönség annyira kiskorú a szellemi és értelmi 
dolgokban, hogy hosszú idő múlva se lehet majd 
hatással a problémáiról beszélni. Hát még vele és 
ellene vitatkozni ?

Ha irodalomról és művészetről beszélnénk, ki 
hallgatná meg azokat. Ki hederit ma a szép dol
gokra és ki tud ma tisztán gyönyörködni a szép
ben? Vannak ugyan egyének (mert azokat kipusz- 
titani nem lehet, hála Istennek), de ilyen tömegünk 
nincsen. Pedig a kultúrák fokát a közönségen, a 
nagy tömegen kell mérni. így pedig nagyon szo
morúan nézünk ki.

Igaza van a hozzászólónak abban, hogy a sok 
munka, a robot teszi fásulttá a közönséget. Ebben 
ugyan igaza van, jóllehet védelemül ezt se lehet 
felhozni. Nem lehet, mert nem szabad.

Az a közönség, illetve társadalom, amely elhagyja, 
hogy a robotmunka fáradtsága elöljön benne minden 
szép és igazért való lelkesedést, megérdemli a sor
sát. Mert a szép és igaz, egy istenasszonynak a 
gyermekei s aki az egyiket szereti, az a másikat 
se taszítja el magától.

így evez be a társadalmi közönyösségbe az 
igazság utáni áhitozás. Csakhogy éppen az a szo
morú, hogy a művészetért, szépért nem szomjazók 

az igazságot se áhitozzák. Benne vannak a maguk 
egyhangú, sablonos életükben s nekik egyáltalán 
nem fontos, hogy azonkívül mi történik. Pedig 
utóvégre, ha a világon esik változás, rajtuk is vál
tozás jön létre, mert ők is a világban vannak. így 
hát a világ dolgának, különösen pedig az igazságot 
illetőleg, egyáltalán nem volna szabad előtte kö
zömbösnek lennie.

Sajnos, az igazság is éppen olyan mostoha sors
ban van, mint a szépség. Sőt még mostohább sors
ban. Mert a szépséget nem tudják sokan felfogni, 
érezni, látni, de az igazságot, ha látják is, be
hunyják előtte a szemüket. Az igazságnak tekin
tetbe egyáltalán nem vevése mai korunk egyik 
beteges tünete, amely arról tesz tanúságot, hogy 
szellemileg igy a fejlődés lehetetlen.

Az élet súlya tehát ráfekszik minden szellemi 
megnyilatkozásra és valósággal megfojtja azt. Ezért 
nem hallgatják meg a zenészt. T. i. azért nem 
hallgatják meg, mert képtelenek a zene élvezésére.

Ezért tulajdonképpen nem másról van szó, hanem 
igenis arról a másikról sincsen szó. Mert hiába 
Írunk 1924-et, amikor szív és ész megfeszített 
munkáját veszi igénybe az élet, ha ez a szív és 
ez az ész nem is akar egyebet. Se zenét, se gon
dolatot, se problémát, semmit, semmit, csak kenyeret 
és cirkuszt.

Panem et círcenses! — kiáltotta annakidején a 
római plebs. Most is csak arra van szükség.

Addig, amig egy nagyobb agyvelővel rendelkező 
generáció nem jön, nem kell semmi szellemi dolog. 
Se művészet, se probléma, se társadalomtudomány. 
Korunk — ugylátszik — megbünhődik az ősök 
bűneiért s a sok szellemi alkotásért most rajta üt 
ki a csömör.

Kovács Károly,
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ból munkára, hanem a friss energiát 
állítsuk az élet ütőeréhez.

Ezért szavazunk mi Bernády Györgyre.
Kovács Károly.

Aki csak azért lop, hogy 
morfiumot vehessen.

Egy morfinista kleptomániás Déván. — Fél
revezette a dévai rendőrséget is. — A bukaresti 
sziguránca tisztviselőjének adta ki magát.

Szombaton, folyó hő 22 én egy jólöltözött 
fiatalember, aki magát Dr. Irák orvosnak adta 
ki, morfium és kokain recepteket akart a dévai 
Albescudéle gyógyszertárban beváltani. El
mondta, hogy Becsben volt kórházi orvos, 
azután Enyeden telepedett le s jelenleg Maros- 
illyén tartózkodik. A gyógyszerésznek feltűnt 
a fatalember viselkedése s azonnal érdeklődött 
Dr. Robu vármegyei tiszti főorvosnál, hogy 
van-e Marosillyén ilyen nevű orvos, amire ter
mészetesen azt a választ kapta, hogy nincsen. 
A gyógyszerész erre jelentette az ügyet a rend
őrségen, amely azonnal a szélhámos keresésére 
indult. A Minerva-kávéházban meg is találták 
s mivel nem tudta magát igazolni, bevitték a 
rendőrségre.

A rendőrségen elmondta, hogy őt Cololeanu- 
nak hívják s a belügyminisztérium sajtóosztá 
lyának tisztviselője s a bukaresti sziguránca 
egyik titkosrendöre. írásokat mutatott, amelyek 
találtak állításaival s a morfiumra vonatkozó
lag azt mondta, hogy a háborúban, ahol fő
hadnagy volt, szerzett sebei következtében lett 
morfinista és ilyen utón akarta magának a 
mérget megszerezni. Már több helyen próbál
kozott és igy Déva volt minden reménye.

A rendőrség szabadon eresztette, azonban 
őrizetbe vette s megakadályozta, hogy azon 
éjjel elszökjön, bár megkísérelte. Sőt egyszeri 
visszakisérés után mégis megszökött s állítólag 
Piskin szerzett a hamis receptekre morfiumot, 
mivel reggel már találtak nála.

A dévai kihallgatáson nagyon furcsán visel- 
aedett, amiből megállapítható, hogy morfinista. 
Tetteire nem emlékszik pontosan, állandóan 
álmos és alig ejt ki egy-egy szót, már ásít. 
Okmányaival azonban mégis sikerült a rend
őrséget félrevezetnie, minek következtében más
nap szabadon engedték.

A végzet azonban nemsokára mégis csak 
lecsapott az ál Dr. Irákra és ál Coloneanu 
tisztviselőre. Hétfőn, 24-én ugyanis Szebenben 
letartóztatták. Ott is morfiumos recepteket akart 
beváltani egy diák segitségével, akinek a gyógy
szerész azt üzente, hogy jöjjön a receptek tu
lajdonosa. Addig a gyógyszerész a rendőrség
ért küldött, ahonnan Cluci biztos jött ki s 
elbújva várta a szélhámos megérkeztét. Ele
gánsan, gummirádlin meg is érkezett pár perc 
múlva. A szélhámosban azonnal felismerte 
Ramido Constantinescut, aki pár héttel azelőtt 
a szebeni kórházban 200,000 lei értékű műsze
reket lopott. Annak idején a kórházban orvos
nak adta ki magát s engedélyt kért arra, hogy 
ott a feleségét megvizsgálhassa. Ezen ürügy 
alatt jutott oda s igy lopta meg a kórházat.

Ramido Constantinescu bukaresti tábornok
nak a fia, igen jó családból származik, a há

borúban tényleg főhadnagy volt. Azonban 
morfinista és kleptomániás, amit bizonyít az is, 
hogy sokszor egész értéktelen holmikat tulaj 
donitott el.

F. hó elején Moldvában Targuocnán rabolta 
meg a kórházat, betegnek adva ki magát. F. 
hó 14-én Dr. Irak nagyenyedi orvost szeren
cséltette, akitől szintén több százezer lei érté
ket emelt el. Innen vannak a hamis recept- 
blanketták is. Vallomása szerint csak azért lop, 
hogy morf umhoz tudjon jutni.

A szerencsétlen morfinista, kleptromániást a 
szebeni rendőrség átadta az ügyészségnek

Hogy cslnâljfiK a vasúton az elsö- 
osztílyu fülkét?

Ha akarom első osztály, ha akarom másod
osztály. — Egy petrozsényi utazás emlé

keiből. — A C. F R. figyelmébe.

A CFR re sokan panaszolnak. Most is pana
szunk van s nem tehetünk róla — jogos pa
naszunk.

Mint rendes és teljesjogu állampolgárok 
Déván felülünk a petrozsényi vonatba, hogy 
Petrozsénybe utazzunk. Régi szokásunkhoz 
híven most is másodosztályú jegyet váltunk s 
egy jóképű másodosztályú fülkében el is he
lyezkedünk. Csomagjainkat is feltesszük s mint 
akinek rendben van a szénája, hátradőlünk s 
a vidék szemlélésébe merülünk. '

így érkezünk meg Piskire. Az álldogálás 
után ismét tovább megyünk. Alig haladunk 
azonban egy két táviróoszlopot, amikor belép 
a kalauz s jegyünket kéri. Senki nem volt 
olyan nyugodt, mint mi, hiszen Déva és Piski 
között már átlyukasztotta egy másik kalauz a 
jegyünket s igy szinte aprehendálóan nyújtjuk 
oda az ujabbi ellenőrzés végett. De hát bal
eset sehol sincsen kizárva. így történt a mi 
esetünkben is, a kalauz kijelentette, hogy ez 
elsőosztály s legyünk olyan szívesek és fárad
junk a másodosztályba, ahová a jegyünk szól.

Elképedésünk és bosszúságunk határtalan 

volt. Kihajolunk és kíváncsiságból vagy bosz- 
szuságból megnézzük mi is, hogy lehet ez? 
A dolog bizony úgy lehetett, hogy az uj ka
lauz Piskilől a mi másodosztályú fülkénkből 
egy egyszerű fehér krétával első osztályt 
„csinált".

Mit volt tenni, mi sokan és sok csomagja
inkkal áthurcolkodtunk a másodosztályú fül
kébe, amely szerencsésen ugyanazon a vago
non volt található. De ha nem lett volna a 
közelben, úgy is kényszeritve lettünk volna erre.

Kérdjük : hol van itt a ráció és miért enge
dik ilyen önkényesen „csinálni* az első és a 
másodosztályokat. S ha már „csinálják", miért 
nem teszik tapintatta», hogy ne kelljen az em
bernek megváltoztatni a helyét.

Ma már úgy érvelnek ez ellen, hogy nem 
olyan nagy dolog áthurcolkodni egy másik 
fülkébe. Pedig igenis nagy dolog, mert a va
sút a nyugalmamat és kényelmemet biztosítani 
tartozik.

Úgy van, tartozik, mert ez erkölcsi köte
lessége.

Kérjük az illetékeseket, intézkedjenek, hogy 
ilyen a jövőben ne forduljon elő. S arra is 
kérjük, hogy a tisztaságra is nagyobb gondot 
fordítsanak, különösen a klozettek tekintetében. 
Mert azok néha egyenesen rettenetesek.

Petrozsényi utas.

Aktuális idézetek.
„Futóverseny az idő ellen*.

J. A. Hobson kiváló angol tudós „Egy uj 
világ problémái* cimü könyvében a háború 
alatt Angliában a veszély idejére szóló hatalom 
gyakorlásáról többek között ezeket Írja :

„Azzal érveltek, hogy szükség volt ezekre az 
önkényes műveletekre, mert csak igy birkóz
hatunk meg az állandóan tevékeny árulással. 
Azonban törvényünk bőségesen el van látva 
intézkedésekkel, ezzel a bűnnel vádolt szemé
lyek vádhatóságilag való üldözésére és bünte
tésére. Nem a cselekvő árulás volt az, mely 
ellen ezen önkényes hatalom irányult, hanem 
a szólás szabadsága és a vélemény nyilvání
tása ellen. Már most : az a kisérlel, hogy meg
akassza vagy elfojtsa a vélemény szabadságát, 
a legvégzetesebb tett, amit csak elkövethet 
kormány, mert megrendíti erkölcsi bizalmát a 
népnek, melynek akarata vagy beleegyezése 
alapján állónak vallja magát.

Különösen szüksége van egy észszerű és jól 
értesült közvéleményre, hogy azt a kiszélesített 
gyakorlati tekintélyt támogathassa, melyet egy 
háborubau álló állam követel. A köz épségének 
első biztosítéka a közpolitika szabad bírála
tának és mindazon tudáshoz való hozzáfér- 
heiésnek joga, mely hatékonnyá teszi az ilyen 
bírálatot, melyet félelem nélkül közölhetnek is. 
Egyetlen kormány sem szabadítható fel ezen 
szabad bírálat egészséges ellenőrzése alól. Egy 
kormánynak az a törekvése, hogy nemcsak hogy 
megállítsa a vélemény szabad kialakulását és 
kifejezését, hanem hogy kitartott propaganda 
utján formáljon ki engedélyezett és egyöntetű, 
véleményt, halálosabb a szabadság ellen irányuló 
minden egyéb támadásnál.

A szabad személyiség elnyomása erkölcsi 
sebhelyeket hagyott, melyeknek komoly termé

w

Dél-Amerikába utazik most az egész világ n
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szetét csak akkor fogjuk felismerni, ha az élet 
és a munka normális körülményeinek vissza
állítása az észszerű elme visszatértét követeli. 
Hogyan is lehessen elvárni ötévi alámerültség 
után, hogy egy nép azonnal visszanyerje a 
józan ítélkezésnek, önuralomnak, belátásnak és 
méltányos eljárásnak tulajdonságait, melyek 
gyakorlására most szólítják fel a társadalom 
újjáépítés folyamataiban ? A felgyógyuláshoz 
idő kell. Futóverseny ez az idő ellen. Ha csak 
nem áll be elég gyorsan a felgyógyulás, Európa 
civilizációja felbomlásnak indul“.

Aktuális idézet. Sajnos — aktuális.

HÍREK.
Évfordulóra.

December elsején van a gyulafehérvári 
gyűlés hatodik évfordulója. Ezelőtt hat évvel 
határozta el a románság, hogy szabad aka
ratból csatlakozik Romániához. Egyben 
határozatilag kimondta, hogy minden ittélő 
nemzetnek biztositani kívánja életét, sza
badságát, nyelvét, kultúráját és fejlődését.

Azóta hat hosszú év telt el s a gyula
fehérvári határozatokat törvénybe is iktatták.

Reményteleneknek kellene lennünk, ha 
nem hinnök, hogy az erdélyi románság ma 
is meg akarja valósítani a gyulafehérvári 
határozatokat s hogy mindent el is követ, 
hogy testvérekként élhessünk ezen a föl
dön, amely a mi közös hazánk.

— Román írók Déván. A kultuszminisztéri
umtól hivatalos értesítés érkezett Déva városá
hoz, mely szerint 14 író fog jövő hó 2-án vá
rosunkba érkezni, akik, mint a múltban, úgy 
ez alkalommal is a városi színházban irodalmi 
estélyt fognak rendezni. Az Írók fogadtatására, 
valamint elszállásolására vonatkozólag a város 
már megtette az előkészületeket. A román írók 
dévai kulturestélye városunk kimagasló kultu
rális eseménye lesz.

— Tartalékos zászlósok előléptetése. Déva 
város polgármestere közli : A belügyminiszté
rium 3573—924 sz. rendelete szerint minda
zon zászlósok, hadapródjelölt őrmesterek, ön 
kéntes szakaszvezetők és tizedesek, kik a volt 
osztrák-magyar hadseregben valamely tartalé
kos tiszti iskolát végeztek és a román hadse
regben való előléptetésüket óhajtják, az illeté
kes Cercul de Recrutárénál kérhetik concentrá- 
cióra való behívásukat, azon feltétel mellett 
azonban, hogy a concentrálás időtartamára le
mondanak a hadsereggel szemben való illet
ményeikről. A concentráció minden évben ju
nius, szeptember és október hónapokban lesz 
megtartva.

— Dr. Horváth Dezső zongoraművész f. évi 
december 16 án este tartja nagyszabású hang
versenyét a Fehér-Kereszt nagytermében. A 
szenzációs müsoru hangversenyre, amelynek 
pontos műsorát közelebbről közölni fogjuk, 
újólag fölhívjuk a közönség figyelmét.

— A Sfatul Nagustoresc dévai sekciója fel
kéri Déva város és környékbeli kereskedőit, 
hogy f. hó 30-án délelőtt fél 12 órakor a város
háza nagytermében tartandó gyűlésen minél 
nagyobb számban szíveskedjenek résztvenni. A 
gyűlés tárgya: a hitelezés módjának megálla
pítása és az tizletbérek kérdése.

— Chanuka ünnepély. Értesülésünk szerint a 
kolozsvári „Tarbut* líceum növendékei decem
ber 21-én a városi színházban nagy műsoros 
chanuka-ünnepélyt fognak tartani.

— Megjelent a „Zeniten*. Serestély Bélának, 
a kiváló és országhnü bunyadmegyei póétának 
a napokban jelent meg újabb verskötete „Ze
niten" címmel, Laufer Vilmos kiadásában. Az 
aranytollu póéta legújabb és legszebb verseit 
kötö’te itt csokorba s akik irodalommal csak 
keveset is foglalkoznak, tudják, hogy Seresiély 
csak irodalmi értéket adhat. A költő tehetsége 
előbbi kötete után még inkább kibontakozott 
s a költészet szelíd világában a szépségek eddig 
nem ismert csodáit lendili ál elmerülő lelkűnkbe. 
Aki szereti a szépet, az megveszi Serestéîy e 
kötetét. A csinos kiállítású és szerző arcképevei 
ellátott kötet ára 30 lei és kapható lapunk ki
adóhivatalában is.

— Megnyílt Déván is a jégpálya A sóstón 
megnyílt a jégpálya Felkérjük a közönséget, 
hogy pártolásával elősegítse azt, hogy Dévának 
is állandó és jó jégpályája legyen. Egy délutánra 
öt leit kell fizetni.

— Árverés a rendőrségen A dévai állam- 
rendőrség felkérésere közöljük, hogy f évi 
december 1-én a rendőrségen délelőtt 10 óra
kor bőrövet fognak elárverezni.
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— Belefulladt a benzinbe. Folyó hó 25 én 
reggel a Cimionaj valiaiai egy azelőtt való nap 
megbontott ciszterna benzint skart elszállítani, 
illetve kiszivattyúzni a dévai állomáson. Azelőtt 
való nap a feléi szivattyúzták ki a ciszterná
ból s hogy ne maradjon őrizet nélkül, egyik 
emberüket állították mellé éjszakára Reggel, 
amikor kijöttek, az embert nem találták sehol. 
Tá /ólról sem gondoltak balesetre s hozzá akar
tak fogni a szivattyúzáshoz. A szivattyú egyik 
részét azonban nem találták s mivel a ciszterna 
nyitva volt, ott kezdték keresni Legnagyobb 
meglepetésre, a kereső horog az őrizésre ki
rendelt ember lábába akadt, aki megfulladva 
feküdt a benzinben A ciszterna tetején egy 10 
literes üveg volt, amely félig volt megtöltve 
benzinnel. Ebből azt következtetik, hogy a mun
kás, Kövrndy Lajos, lopni akart s valahogy, 
talán egy kis részegség is nehezítette a fejét, 
becsúszott a ciszternába s halálát lelte. A ható
ságok azonnal kiszállték s megállapították, hogy 
mulasztás senki részéről nem történt. Kövendy 
Lajos esem keresztúri ember, akinek ott test
vére lakik.

— Bevezetett üzlethez tőkével társ kereste
tik. Bőv< bket a kiadóban. 282 3 3

— U'inő ad francia és román órákat Str. 
Aurel Vlaicu 19

— kz állami munkaközvetítő hivatalnál Deva, 
Str. Saguna No. 16 sz. bejelentések u*ján a 
következő munkások kaphatnak azonnal alkal
mazást : 1 kisegítő főzőnő, december 15-re való 
belépéssel, 1 férfidivatszabó elsőrendű munkás, 
1 férfiszabó (napszabó), 4 cserépkályhakészitő, 
1 nevelőnő, tudjon románul, franciául és né
metül, 3 pincérleány, 7 házicselédleány, 1 szoba
leány január 1. belépésre, 2 cselédleány évi 
4000 lei fizetéssel (pentru Buzeu), 9 iparosta- 
nonc különféle ipari szakmákhoz, 30 szénszál- 
litó, 3 zenészleány „Tamburas*. Foglalkozást 
keresnek a következők : 1 péksegéd, 1 szappan
főző, i asztalossegéd, 1 masamódkisasszony, 1 
mechanikussegéd, 1 soffőr, 1 villanyszerelő, 2 
hivatalnok, 1 rőfös kereskedősegéd, 1 pénztáros 
kisasszony, 5 fizetőpincér 25,000 lei kaucióval, 
5 pincér (éthordó), 2 szálodai szobaasszony 
10,000 lei kaucióval, 1 kávésnő, 1 süteményes
kisasszony, 2 gazdasszony, 1 pár ember : férfi 
mint kocsis, a felesége mint szakácsnő, 1 meg- 
bizha‘ó mindenes, 1 éttermi fôzônô január 1. 
belépéssel, 2000 lei fizetés. Felhívjuk b. figyel
mét a t. közönségnek, hogy igényeiket jelentsék 
be a hivatalnál bármelyik munkanapon szóval, 
írásban vagy telefonon, sz. 43. A közvetítés tel
jesen ingyenes és legrövidebb időn belül történik. 
Az állami munkaközvetítő hivatal főnöke,

— Huszleieseket hamisított egy marosillyei 
diák. A marosillyei polgári iskola egyik növen
déke 20 leieseket hamisított. A hamisítást kézzel 
végezte, amennyiben ablaküvegen át kopirozta 
le a pénz rajzát s azután kirajzolta. A diák 
pénzei olyan hűen hasonlítottak a valódihoz, 
hogy azokban senki sem kételkedett, úgy, hogy 
állítólag a most elmúlt dévai vásáron is több 
darab volt forgalomban. Egy alkalommal azon
ban rajtavesztett, mert egy tüzetes szemlélő 
észrevette, hogy a nyomda megnevezésének 
helyén egy más név áll. A diák ugyanis egyik 
társának a nevét irta oda, igy akarván elterelni 
magáról a gyanút. Letartóztatták és átadták a 
fiatalkorúak bíróságának.

— Legjobb mód pénzgyüjtésre! A Közgaz
dasági Bank Részvénytársaság Déva, Str. 
Regina Maria 9 egy igen életrevaló és külö
nösen a kistőkés és munkásosztály javát szol
gáló üzletággal gyarapította üzletkörét. Beve
zette ugyanis a 20 leies heti befizetéses taka
rékkönyvecskéket, mellyel kötelességszerüen he
tenként pontosan 20 leit fizet be a tőkegyüjtö 
260 héten, 5 éven keresztül. A bank ezen apró 
betéteket igen jól kamatoztatja és az öt év 
elteltével a könyvecske birtokosának Lei 6500, 
azaz hatezerötszáz leit fizet ki. A tőkegyűjtés
nek ezen könnyű módját mindenkinek ajánlhat
juk, mert az észrevétlenül bárki által megta
karítható heti 20 leiből 5 év múlva egy olyan 
összeghez jut, mellyel a szegény ember vala
mihez foghat. Aki több heti 20 leit fizet be, 
annak a befizetések arányában növekszik meg
takarított vagyona. Mától kezdve mindennap 
délelőtt 9—Lig áll a bank t. feleinek rendelke
zésére, ahol a leggyorsabban el lesznek intézve 
a jelentkezők. Ne mulassza el senki ezen va- 
gyonosodáshoz vezető utat megragadni és 
siessen kiváltani könyvecskéjét. A bank a be- 
f’zetések 50% erejéig olcsó kölcsönöket is fo
lyósít.

— Mindenkinek szüksége van a román nyelv 
megtanulására, ehez pedig nélkülözhetetlen egy 
teljesen megbízható szótár. Az önmaga mun
káján könnyít tehát, ha a román nyelv tanulá
sához segítségül veszi a dr. Dávid-féle román
magyar és magyar-román nagy szótárt, amely 
csinos kiállításban most jelent meg és rendkívül 
olcsó. Akiknek tehát a román nyelv megtanu
láshoz szótárra van szüksége, kérje ezt a szótárt. 
A két rész egybekötve, egész vászonkötésben 
180 lei, félbőrkötésben 240 lei. Kapható Laufer 
Vilmos könyvkereskedésében, Déván.

A háziasszony kedvenc szappanja
a kiadósságában és tisztitóképességében páratlan

Jzorvaf mm JchicM szappan 
Lloyd-mo — . . 216 14
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SS GÖZKOSÓDA
I ELADÓ

Rg ar Nagy karácsonyi vásár "W

fényező, va
saló és egyéb 
GÉPEKKEL

Érdeklődni 
a kiadóban

Eladó ház !
Déván, forgalmas u cab*n, nagy fronttal, 
áll négy szoba, konyha, kamarából, az ud
varban két szoba, konyhából álló kisebb 
ház, istálló 12 állat részére, nagy pince, 
nagy kert, mely a Cérnáig nyúlik Fel
világosítást nyújt dr. LAUFER ANDOR 
Ügyvéd Déván. 232 2 3

December hó l-től 24-ig
készpénzfizetés mellett

MN McsonI vnsúrt 
rendez a

poLcsre I. mi és női amiét déváh.
Ezen idő alatt minden vevő részesül a 
karácsonyi ajándékban, mert a vásárolt áruk 

szabott áraiból a cég 1O°|o engedményt ad, 
mely összegnek megfelelő értékben minden vevő 
tetszése szerinti árut kap karácsonyi ajándékul. 296 1 3

Égé 

Féb 
Nej 
Eg) 
leg 

Kéz
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nagyérdemű közönség tudomására 
mwu&a « hozom, hogy üzletfeloszlatás miatt 

rőlös és iMÉm raMóromat 
mélyen leszállított árban

» 12 özv. Dr. Oiósi Sámuelné.

Kérje mindenütt a közismert

HORHIMAH angol teát.
Vezérképviselet és lerakat : 293 1 15

J Ottó és Alfred Herzog București, Calea Văcărești No. 4. '

in lit hirdet, célt ér el!

Karácsonyfa- KARÁCSONYI Karácsonyfa
díszek nagy_ _ _ _ _ _ _  , díszek nagy
választékban .. . jgasftSíM választékban

s
in 
n 
ái

Kereskedelmi érettségit lett nőtlen 
fiatalember azonnali belépésre 
állást keres. Cím a kiadóban.

Szép növésű székelyföldi

karácsonyfák
már elő jegyezhetők 

LAUFER papirkereskedésében Déván

Cenzurat. Comand. Pieței: Lt. Roșulescu.

Kül-és belföldi különféle szép

Hegedűk, hege
dűhurok és al

katrészek! gya
Zeneműujdon- könyv

ságok!
FOTÓCIKKEK!

Bőr- és dísz
műáruk, em
lékkönyvek, 
diszalbumok !

TELEFONSZÁM: 35. TELEFONSZAM: 35.

■ Karácsonyi és újéul képes levelezőlapok román, magyar 
és német felírással nagy választékban kaphatók

VI M II FF R könyv- és papir- nFlf* LHyrEiil kereskedésében UE.W À

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóián, Déván,.
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